

Mercurio Gaditano.

Cádiz martes 26 de julio de 1814.



Afecciones astronómicas—Sale el sol á las 5.^{hs} y 1^o; se pone á las 7. Debe señalar el reloj al mediodía verdadero 12.^{hs} 6^o y 6^o—Es el día 10 de la luna. Sale á la 2 y 27^o de la tarde. Se pone, á los 24^o de la madrugada—**Mareas**: Primera baxa: á las 2 y 38^o de la madrugada. Primera alta: á las 9 y 4^o de la mañana. Segunda baxa: á las 3 y 17^o de la tarde. Segunda alta: á las 9 y 39^o de la noche.

Señora Santa Ana. Misa

Jubileo de XL horas—En la iglesia de Santo Domingo. [Se manifiesta á las 5^h y se oculta á las 7.]

Orden de la plaza.—**Gefe de día**: Don Tomas Salvani, coronel del regimiento de infantería de Campo-mayor. — **Parada**: los cuerpos de la guarnicion. Ronda, Gerona.

Teatro y Baños: Voluntarios. Capitan de Hospital: Cazadores. Patrullas: Voluntarios y Milicias.

VARIETADES.

ARTES.

Observaciones respectivas á las artes.

Es mui posible que una provincia tenga artistas y no tenga artes. Es mui posible que hombres singulares y dotados de una particular inteligencia y aplicacion hayan salido, por decirlo así, de la esfera de la inanición, de rutina, y de ignorancia de sus contemporáneos, para descollar sobre ellos, sin que por eso pueda decirse que en tal provincia florezcan realmente los conocimientos necesarios á los artistas. Qué importa, v. g., que X. haya llegado á manejar el acero como lo maneja en Londres el profesor mas acreditado: que haya ideado Z. una máquina, ó adelantado en este ó el otro ramo de industria, si todo este mérito por digno de alabanza que sea, no despierta en la clase general de los artistas y profesores el mismo celo, y el mismo deseo de adelantar?

Para que pueda asegurarse que en una provincia florecen las artes, es menester que desde el profesor hasta el aprendiz, desde el fabricante hasta el último sirviente, tenga cada uno aquel grado de aplicacion, de inteligencia y de exactitud, necesarias y correspondientes á formar un todo, cuya correspondencia afiance el éxito total de las luces y de los progresos que denoten su prosperidad.

Diez, veinte, cien profesores sobresalientes merecen la universal estimacion, distincion y premio; pero no son mas que diez, veinte, cien profesores. ¿Y los demas? Estan apegados á las prácticas groseras que les enseñaron, ó con las que pervirtieron su razon y entorpecieron sus brazos. La actividad es una cosa ideal en ellos: el amor al trabajo está dester-

rado de sus corazones: trabajan sí, pero tal vez por el mismo principio que les obligaria á pedir limosna si no tuviesen en que emplear sus manos; en una palabra, el trabajo es para ellos una especie de violencia que lejos de inspirarles aquellas dulces aficiones que dexan un ánimo alegre y satisfecho de sí mismo, les promueve el tedio que llena el alma de una profunda melancolia, aboga toda prevision de lo futuro, y tarde ó temprano apaga la llama vivifica de la emulacion, dexando cuando mas estampadas en su memoria y en su imaginacion las semillas de la envidia y del encono contra el hombre laborioso y aplicado. Un gran número de individuos como estos, es ciertamente el mayor obstáculo á la prosperidad de las artes.

NOTICIAS.

Constantinopla, 26 de mayo—La tranquilidad de esta capital ha estado interrumpida dias pasados por los genizaros, quienes habiendo sabido que algunos de sus camaradas habian sido castigados de muerte en Widin, se reunieron cerca del Serrallo, pidiendo satisfaccion con tono amenazador. Intentaron atraer á su partido á los Ogebedchis, y Topdchis, mas por fortuna no lograron su intento, y el gran visir ha sosegado por fin los alborotos. (*Mercurio español.*)

Viena, 4 de junio—El emperador ha concedido la gran cruz de la orden de San Leopoldo al príncipe Emilio d'Hesse; una encomienda de la misma orden al teniente-general príncipe Leopoldo de Coburgo; y la condecoracion de dicha orden á muchos ge-

nerales y oficiales de los exércitos rusos, prusianos, y bavaros.

Maestricht, 11 de junio—La guarnición francesa de Hamburgo que marcha de vuelta para Francia, debe, según se afirma, pasar por esta ciudad del 13 al 24 del corriente. Camina en 5 columnas, y su total es de 24110 infantes, y 5128 caballos: la artillería necesita 350 caballos.

Venecia, 11 de junio—Escriben de Corfù que la entrega de las fortalezas de esta isla y dependencias, se hará dentro de poco à las potencias aliadas. Por momentos se espera la escuadra de Tolon, en que se embarcarán las guarniciones francesas. Estas tropas veteranas, en número de 140 hombres, han sufrido poco los males de la guerra; pues nunca han dexado de recibir provisiones y dinero. Los habitantes han estado siempre contentos de su buena conducta.

Maguncia, 18 de junio—El rei de Prusia ha dirigido à sus exércitos la siguiente proclama: „Cuando os excitè à que combatièseis en defensa de la patria confiaba en que venceriais, ò moririais. Guerreros! habeis justificado mi confianza y las esperanzas de la nacion. Quince batallas, combates casi diarios, muchas ciudades tomadas por asalto, y muchas fortalezas conquistadas en Alemania, Holanda &c., han señalado vuestros triunfos. Recibid el testimonio de mi satisfaccion, y el agradecimiento de vuestra patria. Habeis restablecido su independència, defendido su honor, y echado los fundamentos de la paz. Sois dignos de la fama que habeis alcanzado, sois el objeto de la atencion y aprecio de la Europa; volveis de la guerra coronados de gloria, y vuestra patria os acogerà con amor y gratitud.“

Leiden, 19 de junio—Los grandes-duques de Rusia, Miguel y Nicolas, hermanos del emperador Alexandro, pasaron últimamente al Haya. Despues de una corta detencion en aquella ciudad fueron à Amsterdam, de donde salieron el 15, despues de haber visto cuanto hai digno de verse en esta ciudad. Tambien visitaron los príncipes la aldea de Zaan-dam, célebre por la residencia que hizo en ella Pedro el Grande, su ilustre abuelo.

Londres, 20 de junio—Carta escrita al redactor del *Morning-chronicle*: Mui Señor mio. Permítame V. que le reliera la siguiente anecdota que creo digna de saberse. En la mañana del dia en que los soberanos aliados llegaron à este pais, se apearon dos caballeros de un coche en una aldea de los arrabales de Londres, y entraron en la posada al tiempo que el po-

sadero reñia con su hija porque esta no se daba bastante prisa para disponer el almuerzo del emperador de Rusia y del rei de Prusia, que se aguardaban allí de un instante à otro Preguntaron los dos caballeros al posadero como se llamaba—Me llamo Ballard, respondió aquel—¿Es V. padre de esa linda muchacha?—Si Señor.—¿Tiene hijos?—Si Señor, tres..... y mudando luego de conversacion le preguntaron los caballeros si creia que llegarían pronto los soberanos extranjeros—No pueden tardar ya—La hija del posadero añadió: de buena gana gana veria al emperador Alexandro: dicen que tiene una fisonomia mui afable: será cierto?—En vuestras manos está el verlo—Yo por mi parte, dixo el posadero, tendria mucho gusto en apretarle la mano—De veras?... que-reis apretar la mia?—y diciendo esto se la estrechò con afecto y respeto deseando la prosperidad de la Rusia. Cuando los extranjeros se marchaban le dixerón: Adios, Ballard—Poco despues de esto llegó el lord Yarmouth, quien declaró à los posaderos, que acababan de hablar con los soberanos aliados. No puede pintarse el sobresalto y pavor de estas buenas gentes cuando supieron que habian estado en presencia de tan ilustres personajes. Todos daban la enhorabuena à la hija, y esta protestò informarse en adelante de las personas con quienes hablase.

Idem, 24 —Las cartas de Halifax anuncian haberse enviado à Inglaterra peticiones de Terranova, Nueva Escocia y Brunswick, pidiendo que no se conceda la pesca de Terranova à los Estados-unidos.

Idem 27.—El emperador de Rusia llegará à Carlsruhe el 4 de julio y à San Petersburgo el 28, dia del cumpleaños de la emperatriz Madre: el rei de Prusia, en vez de ir por Holanda, se embarca para Francia y va à ver su principado de Neufchatel; de allí se dirigirá à Francfort sobre el Meihn, y entrará en Berlin el 31 de julio—Corre la voz de que Alexandro queria erigir de nuevo à la Polonia en reino, y colocar en el trono à su hermano el gran-duque Constantino. Al parecer juzgaba que el Austria se contentaria con la adquisicion de Italia y Flándes, y convendria facilmente en ceder sus posesiones en Polonia; pero el emperador Francisco no conviene en ello de modo alguno, porque la Gallitzia es una adquisicion demasiado importante para cederla. No creemos que haya fundamento alguno para este rumor. (*Telégrafo portugues.*)

México, 12 de marzo — Batalla de Auyoma en el Perú — Parte del general del ejército del alto Perú al Excmo. Sr. marques de la Concordia.

Excmo. Señor: 70 oficiales y 800 soldados prisioneros, incluidos 300 heridos de ambas clases, mas de 400 hombres muertos, 8 piezas de artillería, 1500 fusiles, una mediana provision, los papeles y equipage de Belgrano, y la disolucion de un ejército de 70 hombres, la mayor parte bien instruidos, disciplinados y vestidos, ha sido el resultado de la batalla, que en los campos de Auyoma han ganado las armas del Rei, que tengo el honor de mandar, contra el intruso gobierno de Buenos-aires.

Despues de la de Vilcapugio, de que di á V. E. parte en 1.º de octubre, su gefe Belgrano se retiró á este punto, y su segundo Diez Velez á Potosí, á reunir sus tropas y aumentarlas con la opresion, miedo y castigos entre los habitantes de estas provincias, aprovechándose de la situacion en que me hallaba de no poderme mover de Condo por la pérdida de mas de 1500 caballos y mulas de transporte, que lo crudo del tiempo y escasez de los forrages habia causado en mi ejército, y embarazado además con toda la artillería, los pertrechos, armas de chispa, municiones, prisioneros y heridos, que quedaron en mi poder de resultas de ella; y frustrando la persecucion de mis tropas ligeras, que los buscaban por los caminos del Despoblado y de Postas; pero reducidas todas las cargas del parque á lo que podia conducirse en burros y llamas, y conduciendo la artillería á brazo, me puse en marcha el 30 del pasado con estos valientes soldados, previniendo ántes á los cuerpos de cazadores y partidarios que se hallaban sobre Potosí, que se me reuniesen en Ancacato para buscar al enemigo en este punto, donde se le habia unido Diez Velez.

A la primera jornada, como se lo comunicé á V. E., me dió parte el comandante militar de Oruro de que Belgrano habia despachado al caudillo Cardenas con alguna tropa é indios y cochabambinos al pueblo de Sicasica con el objeto de atacarlo y revolucionar los pueblos de aquel partido y la misma ciudad de la Paz, á fin de interceptar mi comunicacion con el interior, y principalmente con el de entorpecer los movimientos de mi ejército; pero sobre mi marcha comisioné al coronel Imas con 150 hombres de caballería á dispersarlos; lo que consiguió ántes de la llegada de esta partida el capitán Blanco con la volante que establecí en aquel partido, cogiéndole 25 fusiles y 33 prisioneros.

Llegué á las alturas de Taquiri el 12, despues de muchos dias de continuas nieves, granizos y lluvias, por unos caminos tan ásperos, elevados y penosos como grande era el sufrimiento de mis soldados. Este punto distaba dos leguas de la posicion de los enemigos en Auyoma, y desde él descubrí y me impuse de la localidad del terreno que ocupaban.

A las ocho y media de la mañana del 14 baxó el ejército á los llanos, y atravesando el rio que pasaba por ellos sin detenerse, aunque el agua llegaba á la rodilla, siguió marchando hasta media legua del enemigo, que en

batalla, con su frente al camino real, ocupaba una posicion fuerte por su naturaleza, y por las largas y profundas zanjias que habia abierto para impedirme el paso, y flanquear mi costado derecho con su numerosa y sobresaliente caballería; pero conociendo su intencion, hice que el ejército atravesase una loma para variar la direccion, é inutilizar de esta manera los trabajos que habia emprendido. Destiné á mis guerrillas y cuerpos de partidarios para que á viva fuerza se apoderasen de una altura, que sobre mi izquierda dominaba la derecha enemiga, y conforme ellos adelantaban hice caminar al ejército hasta que, puesto á tiro de cañon y reforzada mi derecha con la artillería de reserva y el cuerpo de cazadores, hice avanzar todas las restantes piezas, que empezaron un vivísimo fuego de bala rasa, con tan buena direccion que abrian grandes claros en las filas enemigas, las cuales no obstante se mantuvieron firmes. Un cuarto de hora sufrieron el fuego del cañon, hasta que ganada la altura por los partidarios y guerrillas, y rechazada su caballería de la derecha, que no baxaba de 400 hombres, di la orden para que avanzase el ejército, á donde estaba la artillería, y siguiese este su ataque de frente, y aquellos á tomar su espalda. En este caso el enemigo por todo su frente cargó sobre mis tropas con un ímpetu extraordinario, y desplegó toda su caballería de la izquierda en número al parecer de 600 caballos para envolver mi derecha; pero recibida por 10 piezas de artillería, que en dos minutos dispararon mas de 150 tiros de metralla, por el cuerpo de cazadores, y por mi piquete de honor, que envié en el momento que la ví mover, fue derrozada, al mismo tiempo que lo fué toda su infantería de mas de 30 hombres por los regimientos 1.º y 2.º, y por el batallon del centro y escuadrones desmontados del de caballería de línea, que formaban la mia; siendo admirable el que á pesar de que buscandose una á otra línea á paso vivo hasta acercarse á tiro de pistola, no hubo un oficial, un soldado, ni un tambor de los que componen el valeroso ejército de mi mando, que echase un pie atras; y en 14 minutos que duró este empeño se decidió la victoria por las armas del Rei, y fue aterrado y puesto en fuga el enemigo, dexando el campo cubierto de sus cadáveres, fusiles, fornituras, cañones y municiones, y perseguido por espacio de dos leguas. El mismo Belgrano y Diez Velez estuvieron muy á pique de caer en manos de los dragones, que los siguieron hasta las ocho de la noche.

Mi segundo el mariscal de campo Don Juan Ramirez, que mandaba la derecha, el de la misma clase Don Francisco de Picoaga, el mayor general brigadier Don Miguel Tacón, que mandaba la izquierda, el brigadier y coronel del segundo regimiento Don Gerónimo Lombra, que sin embargo del baiazo recibido en Vilcapugio, y con su herida abierta estuvo á la cabeza de su cuerpo, el comandante de artillería coronel Don Casimiro Vaidés, el comandante del batallon del centro Don Sebastian Benavente, el coronel de caballería Don Jorge Ballivian, el comandante del escuadron de drago-

nes partidarios Don Saturnino Castro, el de los mismos de infanteria Don Ramon Aquenza, el de cazadores Don Pedro Antonio de Olañeta, el de las guerrillas Don Manuel Valle, y todos los oficiales hasta el último soldado han cumplido en sus respectivos destinos de una manera que no hai voces con que elogiarlos.

„En consecuencia, y para premio de estos dignos militares, he concedido un escudo de honor à todos desde los principales gefes hasta el tambor, reservándome proponer à V. E. aquellos à quienes algun accidente feliz haya puesto en proporcion de distinguirse; entre los cuales lograrán una mencion especial el capitán D. Cristoval Martinez y el subteniente D. Casual Diaz, àmbos del cuerpo de Partidarios, que casi impossibilitados por sus heridas recibidas en la batalla del Vilcapugio, se empeñaron en ocupar en esta última accion sus respectivos destinos.

„Nuestra pérdida es la siguiente: muertos el teniente del regimiento núm. 1.º D. Francisco Morales, el ayudante-mayor del de caballeria de línea D. Idefonso Udave, y 40 soldados. Heridos el capitán de artilleria Don Narciso Martinez, el de infanteria Don Francisco Udaeta, los tenientes Don Manuel Almonte, D. Felipe Velando y Don Silverio Mogrovejo, y los subtenientes Don Dionisio Delgadillo, y Don Miguel Solís, 3 sargentos, 13 cabos y 88 soldados: no pudiendo especificar los muertos y heridos de los cuerpos de cazadores, partidarios y dragones, por haber salido éstos desde el campo de batalla sobre Potosí.

„Dios guarde à V. E. muchos años. Cuartel general de Macha, 15 de noviembre de 1813—
Excmo. Sr.—*Joaquin de la Pezuela*—Excmo. Señor marques de la Concordia.“

Madrid, 19 de julio—El Rei nuestro Señor se ha servido expedir el real decreto siguiente:—La batalla de Bailen, ganada el 19 de julio de 1808 contra el general frances Dupont, debe formar época en la historia, por ser la que dió exemplo à toda España de lo que puede la constancia unida al valor y la lealtad; y queriendo dar un público testimonio del aprecio que me merecen los distinguidos y relevantes servicios del capitán general de mis reales exércitos Don Francisco Xavier Castaños, à cuyo conocido talento y acertadas disposiciones se debió tan gloriosa jornada; he venido en concederle plaza en el consejo de Estado con el sueldo, casa de aposento y demas emolumentos correspondientes, relevándole del pago de la media anata. Tendráse entendido en el consejo de Estado para su cumplimiento. En palacio, à 18 de julio de 1814—A Don Diego de la Cuadra.—Está rubricado de la real mano.

Circular del ministerio de Guerra.—Atendiendo el Rei à que ha terminado felizmente la guerra que por tanto tiempo ha sufrido la nacion, y con ella las causas que durante su permanencia hicieron acceder à las instancias en que muchos individuos del exército solicitaron que por las tesorerias de exército y de provincia se auxiliase mensualmente con varias asignaciones à sus mugeres y otras interesadas por cuenta, y con cargo a sus haberes respectivos, en consideracion a las mayores dificultades que

tenian de socorrerlas desde los destinos en que se hallaban; se ha servido S. M. resolver que por punto general cesen las tesorerias de suministrar tales asignaciones desde 1.º de setiembre próximo, excepto à las interesadas de los individuos de los cuerpos que se hallan de observacion en las fronteras de Francia, à las cuales deben continuárselas mientras aquellos subsistan en dichos destinos; y de real orden lo participo à V. para su inteligencia y cumplimiento en la parte que le toca. Dios guarde à V. muchos años. Madrid, 12 de julio de 1814. (*Gac. de Madrid.*)

COMERCIO.

VALES.

Dia 25 de julio—[Sin curso por ser festivo.]

CAPITANIA DEL PUERTO.

Desde el mediodia del 24 de julio al del 25 se han habilitado para salir:

Falucho español San José, Domingo de Sala, para Ceuta, con trigo, harina y arroz. Bergantín-goleta id. Santa Liberata, Don Juan Antonio Marino, para Sevilla, en lastre. Barco id. N. S. de los Dolores, Antonio Garcia, para Sanlúcar, con cebada. Laud id. San Juan Bautista, Antonio Zaragoza, para Salobreña, en lastre. Mistico id. Santocristo del Grao, José Esteban, para Marbella, en lastre.

Desde el mediodia del 24 de julio al del 25 han entrado:

De Mataró tartana española Dolores, Jaime Fors, con vino, aguardiente y trigo, en 34 dias: conduce 2 pasajeros. De Estepona mistico id. San Juan Bautista, Antonio Dorado, con carbon, en 1 dia. De Lloret goleta id. San Feliciano, Juan Bautista Casanovas, con vino y aguardiente, en 23 dias. De Alicante laud id. San Antonio, Manuel Mascarell, con cebada, en 5 dias. De cruzar y Tánger fragata de guerra inglesa Voluntaria, su comandante Udegrave. De Terranova bergantin mercante id. Roberto, cap. Robert, con bacalao, en 25 dias.

AVISO.

En Sanlúcar de Barrameda se vende una casa principal, calle del Càrmen viejo número 207, con 1052 varas superficiales de sitio, bodegas para 300 botas de vino, graneros para 2000 ò 2500 fanegas de grano, alambique con agua de pie, pozas correspondientes, y habitaciones cómodas para vivir: tasada en 143283 rs. vn.: afecta al principal de tributos de 22000 rs. vn. redimibles. Quien quisiere verla y tratar de ajuste acuda en dicha ciudad à la referida casa.

TEATRO PRINCIPAL.

El desden con el desden (com. en 3 actos)—
Una cabatina (por la Sra. Morales)—
Manchegas (por las Sras. Mexia y Medina, y los Sres. Leon y Garcia)—
El poyo de centinela (sainete.)—A las 8.

IMPRESA DE ESTE PERIODICO—Año de 1814.

[Con licencia.]